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【实数的应用】重难点培优
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【一】如图是一块正方形纸片．

（1）如图1，若正方形纸片的面积为2dm2，则此正方形的边长BC的长为 √2 dm，对角线AC的长为 2 dm．

【解析】∵正方形纸片的面积为2dm2，而正方形的面积等于边长的平方，

∴BC=√2dm，

∵正方形的面积也等于对角线×对角线÷2，AC＝BD，

∴1/2AC•BD=1/2AC2＝2，

∴AC2＝4，

∴AC＝2．

（2）如图2，若正方形的面积为16cm2，李明同学想沿这块正方形边的方向裁出一块面积为12cm2的长方形纸片，使它的长和宽之比为3：2，他能裁出吗？请说明理由．

【解析】不能裁出长和宽之比为3：2的长方形，理由如下：

设裁出的长方形的长为3a（cm），宽为2a（cm），由题意得：

3a×2a＝12，

解得a=√2或a=-√2（不合题意，舍去），

∴长为3√2cm，宽为2√2cm，

∵正方形的面积为16cm2，

∴正方形的边长为4cm，

∵3√2＞4，
∴不能裁出长和宽之比为3：2的长方形．
（3）若一圆的面积与这个正方形的面积都是2πcm2，设圆的周长为C圆，正方形的周长为C正，试比较C圆与C正的大小．
【解析】∵圆的面积与正方形的面积都是2πcm2，

∴圆的半径为√2（cm），正方形的边长为√2π（cm），

∴C圆＝2√2π=√8π²（cm），C正[image: image7.png]=1




4√2π=√32π（cm），

∵32π＝8π×4＞8π×π，

∴√32π＞√8π²，
∴C圆＜C正．
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【二】如图，用两个边长为√8cm的小正方形剪拼成一个大的正方形，

（1）则大正方形的边长是 4 cm；

【解析】大正方形的边长是√【2x（√8）²】 =4（cm）；
（2）若沿此大正方形的方向剪出一个长方形，能否使剪出的长方形纸片的长宽之比为3：2且面积为12cm2，若能，试求出剪出的长方形纸片的长宽；若不能，试说明理由．

【解析】设长方形纸片的长为3xcm，宽为2xcm，

则2x•3x＝12，

解得：x=√2，

3x＝3√2＞4，

所以沿此大正方形边的方向剪出一个长方形，不能使剪出的长方形纸片的长宽之比为3：2，且面积为12cm2．

【三】小丽想用一块面积为324cm2的正方形纸片，沿着边的方向裁出一块面积为240的长方形纸片，使它的长宽之比为3：2，不知能否裁出来，正在发愁，小明见了说：“别发愁，一定能用一块面积大的纸片裁出一块面积小的纸片．”你同意小明的说法吗？小丽能用这块纸片裁出符合要求的纸片吗？

【解析】∵正方体的面积为324cm2，

∴正方形的边长为√324=18cm，

又∵长方形的面积为240，长与宽的比为3：2，

∴长方形的长为6[image: image2.png]


cm，宽为4√10cm，

∵3＜√10＜4，
∴6√10＞18，
∴不能裁出来，

故不同意小明的说法，这块纸片裁不出符合要求的纸片．

【四】如图，这是由8个同样大小的立方体组成的魔方，体积[image: image5.png]


为8cm3．

（1）这个魔方的棱长为 2cm ．

【解析】³√8=2（cm）．

故这个魔方的棱长是2cm．
（2）图中阴影部分是一个正方形，求出阴影部分的周长．

【解析】∵魔方的棱长为2cm，

∴小立方体的棱长为1cm，

∴阴影部分是正方形，其边长为：√1²+1²=√2（cm），

∴出阴影部分的周长4√2cm．
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【五】如图是一块正方形纸片．

（1）如图1，若正方形纸片的面积为1dm2，则此正方形的对角线AC的长为 √2 dm．

【解析】由已知AB2＝1，则AB＝1，

由勾股定理，AC=√2；

或根据1/2AC2＝1，可得AC=√2，
（2）若一圆的面积与这个正方形的面积都是2πcm2，设圆的周长为C圆，正方形的周长为C正，则C圆 ＜ C正（填“＝”或“＜”或“＞”号）

【解析】由圆面积公式，

可得圆半径为√2，周长为2π√2，

正方形周长为4√2π．

C圆/C正=2π√2/4√2π=√π/2=√π/√4[image: image3.png]<1



；
（3）如图2，若正方形的面积为16cm2，李明同学想沿这块正方形边的方向裁出一块面积为12cm2的长方形纸片，使它的长和宽之比为3：2，他能裁出吗？请说明理由？

【解析】不能；

由已知设长方形长和宽为3xcm和2xcm

∴长方形面积为：2x•3x＝12

∴解得x=√2

∴长方形长边为3√2＞4
∴他不能裁出．
